



昨日，習近平在北京會見美軍參謀長聯席會議主席鄧普西。

香港文匯報訊 綜合報道，中國國家主席習近平昨日上午在北京會見了來訪的美軍參謀長聯席會議主席鄧普西，習近平首先回顧了一年多前訪美時訪問五角大樓並與鄧普西會見的情形，「那以後一年多來我很高興地看到，中美兩軍關係相互交流合作取得新進展，相信鄧普西此訪一

# 習近平：中美兩軍關係取得新進展

定會為中美兩軍關係健康穩定發展起到積極促進作用。」

## 美軍參聯主席 悼川震遇難者

據新華社報道，鄧普西對此次訪問期間與中國軍隊領導人進行的互动交流表示滿意，對四川發生地震造成人員傷亡表示哀悼，對中國軍隊迅速參與救災表示讚賞。

習近平指出，不久前與奧巴馬總統通話時一致重申，共同致力於建設中美合作夥伴關係、探索構建新型大國關係，確認了兩國關係的戰略定位和發展方向。中方願同美方一道，從戰略高度和長遠角度把握兩國關係，不斷充實合作夥伴關係的戰略內涵，走出一條平等互信、包容互鑒、合作共贏的新型大國關係之路。

鄧普西說，此次訪問是落實兩國元首達成共識的重要組成部分，兩國領導人進行了開誠布公的對話和坦誠深入的溝通，會談富有成效。鄧普西表示，美方願與中方共同努力，加強互信，克服障礙，按照兩

國元首指引的方向努力深化兩國兩軍關係。

此外，國務委員兼國防部長常萬全、中央軍委副主席范長龍亦分別於昨日上午會見了來訪的美軍參謀長聯席會議主席鄧普西一行。

## 兩軍高層接觸 不避敏感話題

另據中新網報道，22日下午，解放軍總參謀長房峰輝與來訪的鄧普西舉行會談。這是中美兩軍高層換屆後，兩軍首次高層別接觸。鄧普西此次訪華為期5天，會談涉及網絡安全、朝核問題、釣魚島及南海等敏感話題。中國人民大學國際關係學院教授金燦榮接受中新網記者採訪時表示，此次鄧普西訪華旨在為中美新型軍事關係戰略定位，實現中美兩軍軍事交流的機制化。

在朝鮮半島局勢問題上，房峰輝表示，中方表示堅持半島無核化，堅決反對朝鮮進行核試驗，中方願與各方一道共同做好朝方的工作，讓他們停止進行核武器試驗，停止製造核武器。

# 漢和：中俄製華版「阿穆爾」級潛艇

## 俄方首確認待簽合同 華將按需求大幅改裝

香港文匯報訊 據加拿大《漢和防務評論》月刊5月號(提前出版)報道，俄羅斯軍事工業界最高級人士說，2012年年底中俄雙方簽署了「關於聯合研究、製造新一代柴電潛艇」的確認協議。這是俄羅斯權威的重量級軍事工業主管首次對西方媒體直接確認此事。文章稱，很多消息報道說其所指的是俄羅斯「阿穆爾」級潛艇，但是該名軍事工業界最高級人士表示，雙方初步計劃以「阿穆爾」級潛艇為基礎，但是很多內部結構和設備將按照中國的要求改裝，因此已經是中國版的「下一代先進潛艇」。

該協議初步決定俄羅斯將為中國建造兩艘潛艇，同時在中國建造另外兩艘。不過，正式合同尚未最後簽署。

文章提出疑問，為何中國海軍重新回到俄製潛艇時代？文章稱，在獲得了8艘「基洛」級636/877型潛艇之後，中國海軍10年來大約建造了7艘「元」級潛艇。對此，俄軍事工業界高層透露了若干細節：中國一直希望把他們自己研製的「不依賴空氣推進系統」(AIP)整合到俄製潛艇上來，實際上協議只是立足於「阿穆爾」級潛艇的現成技術，再進行聯合研究、設計，並整合中國自己生產的AIP和其他技術。

## 研製中型潛艇 執行不同任務

文章認為，蘇-35和「阿穆爾」級潛艇出口中國的問題，實際上是一攬子計劃，擁有重大的政治意義。它同時也從另外一個角度表明中國自己生產的「元」級潛艇在下潛深度、潛航時間等方面不能令中國海軍滿意。該

名軍事工業最高級人士說，「從大約兩年前開始，中國技術人員一直同我們的潛艇設計師接觸，希望了解更多有關『阿穆爾』級潛艇的下潛性能和AIP的問題，我們因此推測中國自己生產的潛艇極有可能在下潛深度方面遇到障礙，這當然意味著其噪聲更加容易被探測到。因此我們提出了聯合研製計劃，他們對此表示同意，並簽署了協議。」

那麼，又是為何選擇「阿穆爾」級而不是「基洛」級？文章認為，中國極有可能希望在「基洛」級、「元」級等重型常規潛艇之外，再研製一種1,700噸級的中型潛艇，實施不同的任務分配。目前一艘「拉達」級(出口型稱「阿穆爾」級)潛艇正在俄羅斯海軍中進行測試。文章稱，「阿穆爾」級潛艇一直是俄軍希望重點裝備的潛艇，但技術上並不成熟令海軍望洋興歎，暫時擱置了首批裝備3艘的計劃。與蘇-35的採購類似的是，確認協議意向協議的簽署，並不能最終保證「阿穆爾」級潛艇出口中國的議題100%地得到保障，依然存在變數。

## 「阿穆爾」三寶 潛伏安靜武器好

據稱，「阿穆爾」級潛艇的聲納包括舷側聲納和低噪聲拖曳陣列聲納。指揮控制系統是一體化的，擁有6個彩色多功能顯示台，其中兩個是雙層的。該潛艇擁有與其他潛艇和水面艦實施數據鏈交換的功能。武器包括遠程、中程魚雷、「俱樂部」-S系列反艦導彈，其中3M-54E型反艦導彈的射程達到220公里，採用中段亞音速、末段超音速攻擊方式。

文章指出，該型潛艇裝備的反潛火箭為97ER1，從發射管中發射升空後，火箭助推器點火，飛行到敵潛艇海域，然後再釋放魚雷，射程40公里，這一潛對潛作戰設想通常不被北約國家接受。此外，該潛艇使用的蓄電池分為兩組，每組126個，比出售給中國的早期型「基洛」級877型潛艇使用的電池要先進很多。



漢和指中俄聯合研製中國版「阿穆爾」級潛艇，不過，很多內部結構和設備將按照中國的要求改裝。圖為俄羅斯「阿穆爾」級潛艇。

# 中國重申：恪守不首先使用核武

香港文匯報訊 綜合報道，日本《外交學者》雜誌網站22日發表文章指出，《紐約時報》近日刊發文章稱中國可能正在改變核原則是核專家對中國誤讀，日刊文章認為中國尚未改變核武立場。另據報道，中國外交部軍控司司長龐森22日在瑞士日內瓦表示，中國將始終恪守在任何時候和任何情況下不首先使用核武器的承諾。

《北京環球時報》23日報道，日本《外交學者》雜誌網站文章認為，《紐約時報》稱中國可能正在改變核原則是主要理由是，北京最新發佈的國防白皮書沒有重提中國「絕不首先使用核武器」的承諾，顯然這是文章作者、核專家阿克頓對新白皮書的誤讀。日刊文章認為，首先，不首先使用原則幾十年來一直

是中國國防政策的核心特點。若放棄或改變這一政策立場，中國對待核武的方式以及中國的國際形象會有很大變化。誠然，正如阿克頓所指，中國擔心美國的導彈防禦政策，但這些擔心從上世紀90年代中期就已存在。

## 外媒關注華核武立場

其次，新的國防白皮書未提不首先使用政策，並不支持阿克頓的中國正改變核原則是的觀點。阿克頓忽視了新版白皮書與以前各版的一個重要不同。據白皮書擬製小組成員陳舟少將介紹，新版白皮書使用的是專題型而非綜合型。此外，新白皮書對核武使用的討論與不首先使用政

策是一致的。白皮書提到「精幹有效」的原則，重複了首部具體介紹中國核戰略的2006年白皮書的用語。另外，新白皮書稱中國使用核武只有一個條件：「在國家遭受核襲擊時，使用導彈核武器，獨立或聯合其他軍種核力量，對敵實施堅決反擊。」這句話在2008年的白皮書中也可找到。

據中新網報道，在22日日內瓦萬國宮舉行的《不擴散核武器條約》第九次審議大會第二次籌備會一般性辯論中，中國代表團團長、外交部軍控司司長龐森表示，中國堅定奉行自衛防禦的核戰略，始終恪守在任何時候和任何情況下不首先使用核武器，並承諾無條件不對無核武器國家和無核武器區使用或威脅使用核武器。

## 武大偉訪美 磋商朝核問題

香港文匯報訊 據中新社報道，美國國務院華盛頓當地時間22日通報，中國政府朝鮮半島事務特別代表武大偉對美國展開訪問，將與美國國務院一眾高官磋商朝核問題。美國國務院發言人帕特里克·文特雷爾在例行新聞發佈會上表示，武大偉當日在國務院與美國對朝政策特別代表格林·戴維斯舉行會晤。23日和24日兩天，還將會晤美國國務院負責政治事務的副國務卿

溫迪·舍曼、負責東亞事務的代理助理國務卿約瑟夫·雲以及負責協調制裁的專員丹·弗萊德。對於武大偉與戴維斯的會晤內容，文特雷爾未作詳談，只是強調，中美對朝政策達成的一個廣泛共識是，朝鮮半島無核化對各方均至關重要。早前據中國外交部通報，武大偉此次訪美是應戴維斯邀請，雙方將就維護朝鮮半島和平穩定、實現朝鮮半島無核化等問題交換意見。



「猛龍」演練

近日，東海艦隊航空兵某飛行團「猛龍」戰機進行跨晝夜飛行訓練。他們按照「能打仗、打勝仗」的要求，從嚴從難從實打贏硬仗，並先後進行了對抗空戰、海上超低空、對海突擊等實戰化課目，提高了部隊履行使命任務的能力。

## 房峰輝對朝強硬表態的背後

香港文匯報記者 葛沖



前日，解放軍總參謀長房峰輝在與美軍參聯會主席鄧普西共同會見記者時，罕有表示堅決反對朝鮮進行第4次核試驗，將與美方一道從朝鮮停止核試。如此高官階的解放軍軍事首長首次公開點名批評朝鮮，顯示中方對朝政策已發生重要變化，八一大樓與五角大樓對平壤已失去耐心，兩國將攜手為半島危機燃熱。

一如所料，朝鮮本月15日大規模紀念「太陽節」後，金正恩開始降低了戰爭調門，但半島發生戰爭的引信並未拔除，中美兩國必須開展「預防外交」，尋求各方都能接受的妥協方案，否則兩國在東北亞的地緣政治和安全利益將嚴重受損，這也是負責作戰的解放軍最高軍事首長首次公開表態的根本原因。此前，中國軍方領導人幾乎從未就國際問題公開發表看法。

近來，以恢復六方會談為核心的東北亞「預防外交」引人矚目。本月22日，中國半島事務特別代表武大偉訪美；美國常務副國務卿伯恩斯也將於24日至25日訪華；韓國外長尹炳世將於同日接見訪華；加上前不久訪華的美國新任國務卿克里，上述走馬燈般

密集的訪問均聚焦朝鮮半島。有傳武大偉訪美後將訪問平壤，為各方坐下談判穿針引線。

目前，因朝鮮一意孤行，中朝關係處於歷史低點，從公開報道看，官方交往僅維持在副部長級水平。此前的2月12日，朝鮮不顧北京反對，執意進行了第三次核試驗，導致中方態度發生重大變化。核試當天，中方即緊急召見朝鮮駐華大使，提出「嚴正交涉」並支持安理會通過制裁決議。中國新任外長王毅前不久不點名指出，「不允許在中國的家門口生事」。習近平主席也在博覽論壇警告，中國反對任何國家為一己之私把本地區搞亂。顯然，習主席和王毅有嚴重警告朝鮮之意。

相信中國軍方已掌握朝將進行第四次核試驗的準確情報，房總長前日向美國伙伴作出明確的提醒。無論外界此前熱炒的中國軍隊向中朝邊境集結，還是中國已暫停向平壤供應油料等傳聞，在愈來愈重視維護國家核心利益的今天，平壤再冀望習李新班子像過去那樣對自己「嬌生慣養」的時代一去不返了。



## 華鼓勵外企開發煤層氣頁岩氣



香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 據國土資源部官方網站消息，國土資源部副部長汪民日前在與英國石油公司(BP)CEO戴德立會面時透露，中國鼓勵煤層氣、頁岩氣等非常規和低品位油氣資源的勘探開發利用，並將堅持把「開放市場、競爭出讓」作為加快推進中國頁岩氣開發的重要政策，鼓勵外國企業在法律法规及政策範圍內參與非常規能源勘探開發。汪民與戴德立日前舉行了會面，雙方就頁岩氣等非常規能源勘探開發合作

進行了會談。BP看好前景 造訪三大巨頭 汪民指出，中國鼓勵外國企業在法律法规及政策範圍內參與非常規能源勘探開發，鼓勵外國企業與中方企業開展包括技術服務、環境保護、水資源利用、安全生產等方面的合作。戴德立則表示，基於中國頁岩氣勘探開發的前景，BP集團將繼續致力於在這一領域與中國相關企業展開合作。據了解，戴德立本月月中旬率團訪華，已先後

造訪中石化、中石油、中海油等油氣企業，並探討了在頁岩氣等非常規能源勘探開發合作事宜。另據英國石油公司(BP)3月28日發佈的《2030世界能源展望》指出，中國將是北美外頁岩氣開發最為成功的國家。到2030年，中國的頁岩氣產量預計將達到60億立方英尺(約1.7億立方米)/天，佔中國天然氣產量的20%。BP中國區總裁黎明當日亦公開表示，BP希望在中國頁岩氣開發方面有所作為，能與中國企業聯手發展非常規天然氣。